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В статті розглянуто результати вивчення відгодівельних, забійних і м’ясо-сальних показників при чистопо-
родному розведенні великої білої породи та її помісей з кнурами полтавської м’ясної породи та ландрас.

В якості контрольної групи була вибрана велика біла порода (ВБхВБ – І група), в якості дослідних – помісі від 
поєднання велика біла х полтавська м’ясна (ВБхПМ – ІІ група) та велика біла х ландрас (ВБхЛ – ІІІ група).

На основі показників приросту живої маси встановлено, що інтенсивність росту молодняка свиней значною 
мірою визначається його породністю. Протягом усього досліду за показниками приросту живої маси помісний 
молодняк ВБхПМ та ВБхЛ перевищував чистопородних ровесників.

Найбільш скороспілими виявились помісні тварини. Молодняк поєднання ВБхПМ відгодівельних кондицій в 100 
кг досягав на 11 днів раніше, ніж тварини контрольної групи. Крім того, вони перевищували чистопородний молод-
няк за приростом живої маси на 7,9% при зниженні витрат кормів на 1кг приросту на 0,27 корм.од., або на 5,5%.

Схрещування свиноматок з кнурами полтавської м’ясної породи і породи ландрас порівняно з чистопородним 
розведенням сприяло підвищенню виходу м’яса в тушах відповідно на 5,36-8,38%. Істотної різниці за вмістом 
кісток у тушах між тваринами окремих піддослідних груп не спостерігалось.

При вивченні топографії осалювання туш між помісними і чистопородними тваринами виявлено відмінності за 
товщиною шпику. У помісей товщина шпику на рівні 6-7-го грудних хребців на 5,4-6,1 мм менша, ніж у чистопород-
них тварин. Вміст м’яса в окості помісних свиней становив відповідно 75,46 і 75,55%, або на 5,24 і 5,33% більше, 
ніж у тушах чистопородних тварин. Вихід м’яса з поперекової частини у свиней цих груп становив 64,48 і 63,15%, 
або на 5,83 і 4,50% більше, ніж у тварин контрольної групи. 

У досліджуваних свиней всіх груп спостерігалась зворотна залежність між товщиною шпику і абсолютною 
та відносною масою м’язової тканини в туші. 

Ключові слова: порода, схрещування, велика біла порода, полтавська м’ясна порода, ландрас, забійні якості, 
довжина напівтуші, товщина шпику.
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Належність тварин до тієї чи іншої породи ще не 
гарантує її високої продуктивності. В межах однієї і тієї ж 
породи існують різні за продуктивністю тварини, оскільки 

у них різна кількість корисних спадкових задатків. Лише 
кропітким добором, який ґрунтується на обліку продук-
тивності свиней, можна підтримувати цінні якості породи 
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на певному рівні. Підбір тварин лише за екстер’єром не 
дає позитивних результатів. Екстер’єр має дуже велике 
значення тільки у тому випадку, якщо, крім нього, тварина 
має і високу продуктивність. Однак, як показує досвід, 
один показник не завжди пов’язаний з іншими. (Підпала., 
2006). Необхідно контролювати й показники продуктив-
ності свиней. (Рибалко, 2006, Лихач та ін., 2022).

Відомо, що за однакових господарських умов роз-
ведення окремі породи свиней та їх помісі по різному 
реалізують свій генетичний потенціал продуктивності 
та оплачують корми продукцією. Актуальним є обґрун-
тування найбільш вдалих варіантів породних поєднань 
(Топіха та ін., 2012, Волощук та ін., 2015).

Достовірними формами підвищення продуктивності 
в товарному свинарстві є промислове схрещування 
і гібридизація. Кнури-плідники як вирішальний фактор 
генетичного впливу на результати схрещування повинні 
забезпечувати не тільки ефект гетерозису за низкою 
ознак, але і належну якість одержуваної свинини. (Щер-
бань та ін., 2015).

Успадкування відгодівельних та м’ясних якостей 
при схрещуванні носить переважно проміжний харак-
тер, і тому успішне отримання високої продуктивності 
у нащадків значною мірою забезпечується високим 
рівнем відгодівельних та м’ясних якостей тварин бать-
ківських форм. Відгодівельні якості служать основним 
показником продуктивності і залежать від годівлі, утри-
мання та генетичних особливостей свиней (Федяєва, 
2018)

За оптимальних умов годівлі, утримання та підбору 
порід, типів і ліній, що добре поєднуються, помісі відріз-
няються підвищеною життєздатністю, більш інтенсивним 
ростом і розвитком, кращим засвоєнням корму, високою 
відтворювальною здатністю та вищою резистентністю 
до різних захворювань. Ефект від схрещування в серед-
ньому становить за приростом маси 10-15%, за оплатою 
корму – 8-10% (Бірта та ін., 2012).

Дослідження особливостей росту чистопородного 
та двохпородного молодняку показали, що використання 
свиней породи ландрас при схрещуванні забезпечило 
найвищу інтенсивність росту молодняку першої генерації 
порівняно до чистопородних тварин та інших досліджу-
ваних генотипів. В процесі вирощування піддослідних 
свиней до живої маси 100 кг відбулася їх диференціа-
ція у залежності від спадковості вихідних батьківський 
пар. При цьому найвищий середньодобовий приріст на 
рівні 757 г за період вирощування отримано від свиней 
(УВБ-1×Л). (Ващенко, 2021).

Ефективність виробництва м‘яса свинини поряд 
з відтворювальними і відгодівельними ознаками в зна-
чній мірі залежить від рівня забійних та м‘ясних якостей. 
Особливого значення це питання набуває при викорис-
танні спеціалізованих м‘ясних порід зарубіжної селек-
ції з метою покращення м‘ясних якостей порід свиней 
вітчизняної селекції при виведенні нових внутріпородних 
типів та ліній, або при одержанні гібридного товарного 
молодняку (Повод, 2014).

Вплив факторів годівлі, генотипу, статі на показники 
якості туш та м’яса досліджували (Халак та ін., 2019, 

Михалко та ін., 2020, Sundruma et al., 2012; Lazarevich 
et al, 2017)

Відгодівля свиней внутрішньопорідного типу породи 
дюрок української селекції «Степовий» до живої маси 
100 кг сприяла одержанню достатньо високого рівня 
середньодобових приростів – 744,2–875,6 г. Ця тенден-
ція зберігалася і при відгодівлі до більш важких ваго-
вих кондицій 120-140 кг. (Лихач та ін., 2014). Відмічена 
доцільність відгодівлі свиней отриманих від поєднання 
свиноматок внутрішньопорідного типу української селек-
ції з кнурами породи ландрас французької селекції до 
високих вагових кондицій, оскільки вони чітко зберігали 
високу інтенсивність росту при відгодівлі до живої маси 
140 кг.

В результаті науково-господарського досліду (Коро-
бань та ін., 2014) встановлено, що вищі відгодівельні 
ознаки за даних варіантів поєднання при відгодівлі до 
кондиції 100 кг мав молодняк, одержаний від поєднання 
двопородних свиноматок з термінальними кнурами лінії 
Maxter, узагальнюючий індекс відгодівельних якостей 
у цього поєднання (ІІІ група) становив – 25,8 балів. Екс-
периментально доведена доцільність відгодівлі молод-
няку свиней поєднання (♀(ВБ×Л)×♂Д) до високих ваго-
вих кондицій 120–140 кг, оскільки вони зберігали високу 
інтенсивність росту і характеризувалися індексом відго-
дівельних якостей на рівні 30,8–31,9 балів.

В інших дослідженнях (Huang et al., 2003; Šprysl et 
al., 2012) узагальнивши результати дослідів, проведених 
на свинях різних порід, з метою одержання високоякісної 
свинини, автори рекомендували відгодовувати молодняк 
свиней м’ясо-сального напрямку продуктивності до живої 
маси 90-100 кг, м’ясного і беконного – до 110–120 кг.

Гібридний молодняк свиней при забої після відго-
дівлі дає високоякісну пісну свинину, із великим виходом 
м’яса в туші. (Knecht et al., 2015).

За повідомленнями (Нечмілов та ін., 2018) в сучас-
них умовах високоінтенсивного індустріального свинар-
ства надважливим чинником є якісні показники свинини, 
які залежать від різних факторів, зокрема віку та перед-
забійної маси.

Матеріал і методи дослідження. З метою вияв-
лення ефективності міжпородного схрещування прове-
дені досліди щодо вивчення впливу схрещування сви-
ней з різними типами продуктивності на відгодівельні 
та забійні якості потомків.

В якості контрольної групи була вибрана велика біла 
порода (ВБхВБ – І група), в якості дослідних – помісі від 
поєднання велика біла х полтавська м’ясна (ВБхПМ – ІІ 
група) та велика біла х ландрас (ВБхЛ – ІІІ група).

З одержаного приплоду за принципом аналогів сфор-
мували одну контрольну і дві дослідні групи, по 10 голів 
у кожній. Годували піддослідних тварин відповідно до 
існуючих норм два рази на добу. Загальний і протеїновий 
рівень живлення тварин усіх груп був однаковий. 

Контроль за лінійним ростом піддослідних тварин 
здійснювали взяттям промірів довжини тулуба, глибини 
і ширини грудей та висоти в холці у 2, 4 і 6 місяців. На 
основі лінійних промірів встановили індекси будови тіла. 

Відгодівельні якості помісного і чистопородного 
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молодняка встановили по кожній групі на основі даних 
обліку споживання кормів, середньодобових приростів 
та віку досягнення живої маси 100 кг. По мірі досягнення 
підсвинками маси 100 кг проводили контрольний забій 
двох свинок і двох кастратів з кожної групи. 

Забійні та м’ясо-сальні якості тварин визначалися 
за такими показниками: передзабійна маса, кг; забійна 
маса, кг; забійний вихід,%; довжина напівтуші, см; тов-
щина шпику, мм; площа «м’язового вічка»,см2; вихід 
м’яса і сала в туші, кг,%.

Результати і обговорення. На основі показників 
приросту живої маси встановлено, що інтенсивність 
росту молодняка свиней значною мірою визначається 
його породністю. Протягом усього досліду за показни-
ками приросту живої маси помісний молодняк ВБхПМ 
та ВБхЛ перевищував чистопородних ровесників. Показ-
ники відносної і абсолютної швидкості росту тварин, що 
характеризує напруженість росту живої маси, також були 
кращі у помісних тварин. З віком інтенсивність росту 
живої маси знижувалась у підсвинків усіх груп. 

Установлено також деякі відмінності в будові тіла 
свиней піддослідних груп, що також пов’язано із спад-
ковими ознаками, властивими для порід, використаних 
для схрещування. Помісний молодняк порівняно з чисто-
породними ровесниками у віці 2, 4 і 6 місяців характери-
зувався довшим тулубом відповідно на 2, 3,5 і 10,8 см. 
Однак за показниками обхвату грудей помісі ВБ х ПМ 
і ВБ х Л у віці 4-6 місяців поступались перед чистопород-
ними ровесниками. 

Поряд з цим помісний молодняк порівняно з кон-
трольним характеризувався меншою збитістю і масив-
ністю тулуба, за винятком індексу масивності у 2-місяч-
ному віці. 

Аналіз досліджень показав, що індекс розтягнутості 
підвищувався у тварин всіх піддослідних груп до 6 місяч-
ного віку, що свідчить переважний ріст тулуба у довжину. 
Помісні підсвинки відзначалися значно вищим індексом 
розтягнутості. У 6-місячному віці був більшим у тварин II 
та ІІI груп і становив відповідно – 146,8 і 149,9%. 

Тварини, одержані від схрещування свиноматок 
великої білої породи з кнурами полтавської м’ясної 
породи і ландрас, характеризувались кращими показ-
никами розвитку грудей, про що свідчить індекс глибо-
когрудності, який у помісей порівняно з чистопородними 
ровесниками був вищий. Він планомірно збільшувався 
на кожному етапі відгодівлі. В 6-місячному віці найбіль-
шим він був у тварин ІІІ групи – 55,9%. 

Дослідження вікової зміни індексу масивності з ура-
хуванням вікової належності показало, що найбільша 
його величина в усі вікові періоди спостерігалась у тва-
рин I групи. Вони переважали аналогів інших груп на 
5,8-10,2%.

Найбільш скороспілими виявились помісні тварини. 
Молодняк поєднання ВБхПМ відгодівельних кондицій 
в 100 кг досягав на 11 днів раніше, ніж тварини контроль-
ної групи. Крім того, вони перевищували чистопородний 
молодняк за приростом живої маси на 7,9% при зниженні 
витрат кормів на 1кг приросту на 0,27 корм.од., або на 
5,5%.

Схрещування свиноматок з кнурами породи ландрас 
порівняно з чистопородним розведенням сприяло підви-
щенню середньодобових приростів на 9,5%, зниженню 
витрат кормів на 1кг приросту на 5,8% і скороченню 
строків відгодівлі на 15 днів.

При практично однаковій передзабійній масі помісі 
порівняно з чистопородними підсвинками великої білої 
породи мали дещо більшу забійну масу і забійний підхід. 
Ці відмінності особливо чітко проявлялися у помісей за 
показниками маси парної туші і внутрішнього жиру. 

Помісний молодняк істотно відрізнявся від чистопо-
родного і за довжиною туш. Так, помісі за довжиною туш 
перевищували чистопородних на 6,0-7,6 см. Більшою на 
8,5-14,6% була в них і площа «м’язового вічка». 

При вивченні топографії осалювання туш між поміс-
ними і чистопородними тваринами виявлено відмінності 
за товщиною шпику. У помісей товщина шпику на рівні 
6-7-го грудних хребців на 5,4-6,1 мм менша, ніж у чисто-
породних тварин. 

У досліджуваних свиней всіх груп спостерігалась 
зворотна залежність між товщиною шпику і абсолютною 
та відносною масою м’язової тканини в туші. 

Відмінності в морфологічному складі туш піддослід-
них тварин, на нашу думку, зумовлені спадковими яко-
стями вихідних батьківських порід, а також різною фізіо-
логічною скороспілістю. Молодняк великої білої породи 
як більш фізіологічно скороспілий швидко проходить 
фази індивідуального розвитку й росту м’язової тканини. 
Підсвинки ж дослідних груп як менш фізіологічно скоро-
спілі повільніше проходять фази індивідуального роз-
витку і період початку інтенсивного росту жирової тка-
нини у них настає пізніше. 

Схрещування свиноматок з кнурами полтавської 
м’ясної породи і породи ландрас порівняно з чистопо-
родним розведенням сприяло підвищенню виходу м’яса 
в тушах відповідно на 5,36-8,38%. Відомо, що з підви-
щенням вмісту м’язової тканини в туші вихід сала зни-
жується. Істотної різниці за вмістом кісток у тушах між 
тваринами окремих піддослідних груп не спостерігалось. 

Важливим показником якості туші є абсолютна й від-
носна маса основних її частин, а також вихід найбільш 
цінних відрубів. Вміст м’яса в окості помісних свиней 
становив відповідно 75,46 і 75,55%, або на 5,24 і 5,33% 
більше, ніж у тушах чистопородних тварин. Вихід м’яса 
з поперекової частини у свиней цих груп становив 64,48 
і 63,15%, або на 5,83 і 4,50% більше, ніж у тварин кон-
трольної групи. 

Висновки. Промислове схрещування свиноматок 
планових порід м’ясо-сального типу з кнурами м’ясних 
порід – ландрас, полтавської м’ясної – є ефективним 
методом підвищення м’ясних та відгодівельних якостей. 

Найвищу ефективність за показниками забійного 
виходу, довжини півтуші, товщини шпику та маса окосту 
показали тварини, одержані від поєднання маток великої 
білої породи з кнурами породи ландрас.

Схрещування свиноматок з кнурами полтавської 
м’ясної породи і породи ландрас порівняно з чистопо-
родним розведенням сприяло підвищенню виходу м’яса 
в тушах відповідно на 5,36-8,38%.
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Feeding and slaughtering qualities of pigs in purebred breeding and crossing
The article examines the results of the study of fattening, slaughter and meat and fat indicators during purebred breeding 

of a large white breed and its crossbreeds with boars of the Poltava meat breed and landraces.
A large white breed (VBxVB – Group I) was chosen as the control group, and a crossbreed from the combination 

of a large white x Poltava meat (VBxPM – II group) and a large white x landrace (VBxL – III group) were selected as 
experimental groups.

Based on indicators of live weight gain, it was established that the intensity of growth of young pigs is largely determined 
by their breed. During the entire experiment, according to indicators of live weight gain, local young VBkhPM and VBkhL 
exceeded purebred peers.

Local animals turned out to be the most precocious. The young of the combination of VBxPM fattening conditions 
reached 100 kg 11 days earlier than animals of the control group. In addition, they exceeded the purebred young in terms 
of live weight gain by 7.9%, with a decrease in feed consumption per 1 kg of gain by 0.27 feed units, or by 5.5%.

The crossing of sows with boars of the Poltava meat breed and the landrace breed compared to purebred breeding 
contributed to an increase in the yield of meat in carcasses by 5.36-8.38%, respectively. There was no significant difference 
in the content of bones in carcasses between animals of individual experimental groups.

When studying the topography of the salting of carcasses, differences in the thickness of lard were found between cross-
breed and purebred animals. In crossbreeds, the fat thickness at the level of the 6th-7th thoracic vertebrae is 5.4-6.1 mm 
less than in purebred animals. The meat content in the bones of crossbred pigs was 75.46 and 75.55%, respectively, or 5.24 
and 5.33% more than in the carcasses of purebred animals. The yield of meat from the lumbar part in pigs of these groups 
was 64.48 and 63.15%, or 5.83 and 4.50% more than in the animals of the control group.

In the studied pigs of all groups, there was an inverse relationship between the thickness of lard and the absolute 
and relative mass of muscle tissue in the carcass.

Key words: breed, crossbreeding, large white breed, Poltava meat breed, landrace, slaughter qualities, half-carcass 
length, fat thickness.


